Tampereen kesayliopisto, syksy 2010
Talousmatematiikan perusteet, ORMS1030

1. harjoitus, (la 30.10.2010)

1. Ratkaise yhtalot

a)2r+2="Tr+38 b) 6(x +2) = 5x + 10 c)3zx+1=3(x+1)

2. Ratkaise yhtalot

a) 22°43x+1=0  b) 5z’ +r=42-2x+4  ¢) (z+1)(z—3) = (z+1)

3. Ratkaise yhtalot

a)2*=3  b) In(x—1)=100 ¢

4. Ratkaise epayhtalot

a)r—1<3z+4+1 b)3x+1)>5xz-1)

5. Yritys myy tammikuussa 256 tuotetta. Yhden tuotteen myyntihinta
on 25.20 € ja tuotteen valmistaminen aiheuttaa kustannuksia 18.10 € (per
tuote). Myyntitulo on 256 - 25.20€ = 6451.20 € , valmistuskustannus on
256 - 18,10€ = 4633.60€ . Kate on myyntitulo - valmistuskustannus =
6451.20€ —4633.60€ = 1817,60. Kate on siis 28.17% myynnista.

Helmikuussa tuotteita myydaan 300 kappaletta. Myyntihinta ei kasva, mutta
valmistuskustannukset (per tuote) kasvavat 5,0%.

a) Laske helmikuun myyntitulo (koko tuotanto).

b) Laske helmikuun valmistuskustannukset (koko tuotanto).
c¢) Laske helmikuun kate (euroina).

d) Laske helmikuun kate (prosentteina myynnisti).

e) Miten monta prosenttia myyntitulo kasvoi?

f) Miten monta prosenttia valmistuskustannukset kasvoivat?
g) Miten monta prosenttia kate kasvoi?

h) Miten monta prosenttiyksikkoa kate kasvoi?

6. Yritys tarvitsee raaka-aineena pahvia, joka kerataan kierratysmateriaalista.
Kierratysmateriaalia voidaan ostaa kolmesta paikasta (A, B, C). Kaikki kierrdtysmateriaali
pitaa viela itse tarkastaa ja hylatyn materiaalin toimittaminen eteenpain ai-

heuttaa edelleen kustannuksia. Seuraavassa taulukossa on esitetty keskimaaraisia

lukuja eri vaihtoehdoista.



A B C
kierratysmateriaalin hinta (per tonni) 100.00 | 125.00 | 95.00
Hylidttavin materiaalin osuus 6.0% | 2.0% | 10.0%
Tarkastuksen hinta (per kierr.mat.tonni) | 10.0€ | 11.0€ | 12.0€
Hyldtyn materiaalin késittely (€ /tonni) | 20.0 15.0 5.0

Laske raaka-aine -pahvin tonnihinta kussakin hankintavaihtoehdossa,

7. Piirrd funktion f(x) =5+ 2z — 0.12? kuvaaja. Missa funktio on kasvava
ja missé se on viaheneva? (Ohje: Piirrd kuvaaja valille 0 < z < 20.)

8*. a) Ratkaise yhtalo

3000 1500 1500
—5000 + + + =0
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=LHS(x)

(Ohje: Piirrd LHS:n kuvaaja vilille 0 < z < 0.2.)

b) Onko LHS(x) véhenevé, kun = > 07

¢) Mité b-kohdan vastaus merkitsee yhtélon ratkaisujen lukuméarin kannalta.
(Onko juuria yksi vai useampi?)



